

创新工程

荟萃海内外名师 打造高速巨龙

朱龙驹

(株洲电力机车厂, 湖南 株洲 412001)

1999年12月21日—24日,由国家经贸委和中国工程院共同组织,中国工程院常务副院长、两院院士王淀佐率工程院机械与运载工程学部姚福生院士、关桥院士、郭重庆院士、乐嘉陵院士、钱清泉院士、柳百成院士及有关方面专家张锦亮教授、周瑜平研究员、郭德伦研究员等一行13人在株洲电力机车厂开展了为期四天的“企业技术创新院士行”活动。四天当中,院士们不辞劳苦,先后做了题为“中国工程院介绍”、“先进制造技术”、“中国制造业缺什么”、“薄板构件焊接变形控制”、“空气动力学及其应用”等五场学术报告,就铸造技术、弹簧制造技术、焊接技术、高速列车阻力及噪声等课题与工厂科技人员进行了专题讨论,还就工厂有关技术、管理问题进行了诊评和咨询。经过充分交流和沟通,双方就多项课题达成合作意向,厂方与院士所在科研机构就高速列车外形优化、焊接技术、铸造技术等课题签定五项技术服务合同。半年多时间过去了,“院士行”活动极大地推动企业技术创新的成效正日益显现:

1 “院士行”帮助工厂开阔了视野,看到了差距,拓宽了思路,为企业技术创新注入了清新的空气

面对日益国际化、白热化的市场竞争,谁能够最快地吸收本学科及相关学科的最新知识和最新科技成果,谁就会获得竞争的主动权。这次“企业技术创新院士行”活动中,中国工程院把院士的智力资源主动送往企业,在工厂与中国工程科技事业最高学术机构和决策咨询机构之间架起了一道金色的桥梁,给工厂技术创新、管理创新带来了新的理念,使企业对相关专业领域知识有了新的认识,院士、专家们的意见、建议为工厂改革发展和技术开发提供了具有重要实际意义的依据和指导,更坚定了工厂牢牢把握中国轨道电力牵引装备研制的主动

权,积极稳妥地进入城市轨道交通车辆装备领域,努力使株洲成为世界杰出的轨道电力牵引装备研制基地的决心和信心。

在实践中,工厂从“院士行”活动中得到启发,更加密切了与株洲电力机车研究所、铁道部科学研究院、西南交通大学、湖南大学、清华大学等国内相关科研院所和高等院校的联系,与北京航空工艺研究所、中国空气动力研究发展中心、哈尔滨焊接研究所等相关科研机构建立了稳定的合作关系;加大引入外部智力的力度,聘请包括两院院士沈志云在内的27名国内知名专家成立轨道电力牵引技术中心专家委员会,建立企业博士后流动科研工作站,首批8名博士进站开展工作。在干线机车领域,工厂进一步加快新产品开发的步伐,走引进、消化、吸收、创新之路,研制成功高速交流传动电力机车和高速交流传动电动车组动力车,特别是在院士所在科研机构的大力指导与合作下,在高速动力车空气动力学参数优化与车体轻量化方面取得突破,并在高速动力车研制中获得切实应用,使交流传动电动车组具备了冲刺300 km/h的能力,进一步巩固了工厂的行业领先地位。在改革、管理和建立现代企业制度方面,工厂从郭重庆院士的报告中受到启发,进一步加大了小企业改制的力度,又完成五家小企业的股份合作制改造;推行新产品开发、技术改造项目负责制,极大地提高了新产品开发和技术改造的效率;6月份,经过反复修改的工厂整体改制方案正式形成并上报中国铁路机车车辆工业总公司审查,这一方案的实施,必将使工厂步入更加快速健康发展的新时期。

2 “院士行”后续合作协议良好实施,加快了工厂科研开发速度和优秀科技人才的培养

在1999年12月的“企业技术创新院士行”活

动中，工厂与中国工程院机械与运载工程学部签定了《中国工程院机械与运载工程学部和株洲电力机车厂技术合作协议书》，就“高速电动旅客列车组外形优化设计”、“焊接先进技术在高速机车上的应用”、“铸造先进工艺的应用”、“培养专门人才”四个方面、八个课题达成了技术合作协议。经过半年多的运作，“院士行”活动取得了预期的成效。

1) 2000年4月，工厂运用乐嘉陵院士和周瑜平研究员所作学术报告的方法和思路，完成了高速交传电动车组的外形方案设计，并与中国空气动力研究发展中心低速研究所签定“高速电动旅客列车组外形优化设计”技术服务合同。研究所根据工厂提供的动车组外形进行了方案优化，提出了四种优化外形，并以原方案和各种优化方案为基础，完成了头尾车空气阻力和表面压力分布计算，使高速动车组车体外形设计的可行性从理论上得到证实。下一步，将制作各种方案的比例模型，进行包括空气阻力、表面压力波、会车压力波等试验内容的一系列风洞试验，从而使列车外形达到最优。

2) 在轻量化车体设计制造上，为了达到有效减重的目的，根据关桥院士报告中关于焊接变形控制的相关理论，对高速交传动车组动力车铝合金顶盖设计进行了改进。2000年4月，工厂与北京航空工艺研究所开始联合开发高速动车组动力车铝合金顶盖，解决了焊接过程中焊接方法和工艺参数的选择、合理的组焊顺序和组焊工艺装备、焊接变形的控制和薄板变形矫正等问题。8月，首台动力车铝合金顶盖组焊完成，铝合金顶盖在质量上比常规的钢结构顶盖减轻了1t，并妥善解决了铝合金薄板长缝拼接、变形矫正、焊接变形控制等关键技术难题，为下一步开展高速列车和城轨车的车体轻量化设计提供了手段保证。

3) 依靠清华大学的实力和柳百成院士在铸造领域的研究成果，确定了“精铸技改可行性方案研究”、“铸造之星软件在工厂的应用”及“铸造工艺工装CAD的开发应用”三项合作项目。至2000年8月底，“精铸技改方案”已通过工厂专家评审，并将对铸造分厂精铸工部进行全方位的改造。同时，在柳院士的指导下，进行了5项铸件温度场模拟，根据模拟结果，两项产品的铸造工艺改进方案已实施，产品质量明显提高。

4) 在“院士行”活动期间，关桥院士和郭德伦研究员深入分析了工厂焊接工艺中的不足之处，向工厂提供了许多宝贵的信息和建议。目前，针对“轮对空心轴焊接裂纹”和“大型钢结构焊接应力控制”难题，工厂正在积极与北京航空工艺研究所探讨，制定了详细的攻关方案，并提出了建立焊接工艺实验室的可行性方案。

5) “院士行”活动的开展，推动了工厂与院士之间更为广泛的合作。2000年5月，我们请到了朱英浩院士到工厂访问、指导。朱院士为工厂工程技术人员做了专题报告，进行了技术交流和座谈，并为机车主变压器的设计和制造提出了14项建议，其中4项已经实施。这些建议的实施，将对主变压器的设计改进、技术工艺提升起到显著推动作用。

3 企业需要院士，院士与企业结合大有可为

世界正进入高新技术主导经济发展的新经济时代，这将是一个企业家与技术创新者共同主导世界的时代。为了成为这一时代的强者，实现振兴民族工业、提升社区居民生活质量、创造繁荣与进步的理想，工厂制定了大力进军高速领域和城轨交通领域的宏伟“十五”科技发展规划。为实现这一规划，我们必须在高速列车动力学、高速转向架、减振降噪技术、交直交电传动技术、制动技术、高速受流技术、空气动力学性能、车体与结构轻量化技术及其材料、车体密封技术、高速列车车载微机及网络系统技术、列车摆式技术、大功率交流牵引电动机制造技术以及焊接、铸造、绝缘等新工艺、新材料研究应用等方面取得重大突破。要实现这些突破，单靠工厂自身孤军奋战显然是不行的，必须走产学研联合的道路。我们热切希望更多的院士给我们以帮助和指导，我们热切期望在更为广泛的领域与院士及其所在单位建立长期稳定的合作关系。我们坚信，作为我国轨道电力牵引装备行业龙头企业的株洲电力机车厂与代表国内工程科技界最高水平的中国工程院的紧密合作，必将极大增强企业核心竞争能力，使之迅速跻身世界轨道电力牵引装备制造杰出企业行列，为中国和世界的轨道交通现代化作出新的更大的贡献。

(本文作者是株洲电力机车厂总工程师)